
 

ZvÔgxiæj wgjøvZ Kvwgj gv &̀ivmv, XvKv 

Aa© evwl©K AbjvBb cixÿv 2020 

†kÖwY t 7g 

welq : MwYZ (m„Rbkxj) 

mgq t 2 N›Uv 30wgwbU   c~Y©gvb  70 ,    

[ we‡kl `ªóe¨ t K wefvM †_‡K 2wU, L wefvM †_‡K 2wU , M wefvM ‡_‡K 2wU Ges N wefvM  †_‡K 1wUmn †gvU 7wU cÖ‡kœi 

DËi w`‡Z n‡e |] 

 K wefvM- cvUxMwYZ  

1| 40 wjUvi wgkÖ‡b GwmW I cvwbi IR‡bi AbycvZ 7t3 | 

K) µwgK mgvbycvZx Kv‡K e‡j ?        2 

L) D³ wgkÖ‡b GwmW I cvwbi cwigvb wbY©q Ki |      4 

M) H wgkÖ‡b wK cwigvb cvwb wgwkÖZ Ki‡j GwmW I cvwbi IR‡bi AbycvZ e¨v¯ÍvbycvZ n‡e ?  4 

2|  150 wgUvi `xN© GKwU †Uª‡bi MwZ‡eM  NÈvq 48 wK:wg: | G †UªbwU 40 †m‡K‡Û GKwP †mZz AwZµg K‡i | 

K) 48 wK:wg: †K †mw›UwgUv‡i cÖKvk Ki |        2 

L) †mZzwUi ˆ`N© wbY©q Ki |         4 

M) 250 wgUvi `xN© GKwU cøvUdg© AwZµg Ki‡Z †UªbwUi KZ mgq jvM‡e ?    4 

3|  cvomn GKwU cyKz‡ii ˆ`N©¨ 80wgUvi I cÖ¯’ 50 wgUvi | cyKz‡ii cÖ‡Z¨K cv‡oi we¯Ívi  4 wgUvi | cÖwZwU 40 †mw›UwgUvi 

eM©vKvi cv_i Øviv evavB Kiv nj | 

K) cvo ev‡` cyKz‡ii ˆ`N¨© I cÖ¯’  wbY©q Ki |       2 

L) cyKz‡ii cv‡oi †ÿÎdj  wbY©q Ki |       4 

M) cÖwZwU cv_‡ii `vg 25 UvKv n‡j ,cyKz‡ii cvo evavB Ki‡Z †gvU KZ LiP n‡e ?    4 

 

L wefvM -  exRMwYZ 

4| x
2
 -3x +1 = 0 GKwU exRMwYZxq mgxKiY | 

K)  -3x - 2y  Gi eM© wbY©q Ki |         2 

L)  x
2
 +
 

  
  Gi gvb wbY©q Ki |        4 

M)  cªgvY Ki †h, x
4
 +
 

  
  = 47         4 

5|  A =  x
2
 -8x +15 , B = x

2
 -25 , C= x

2
 +2x - 15  wZbwU exRMwYZxq ivwk | 

K)  a
2
 + 3a - 40 Gi Drcv`‡K we‡kølb Ki |      2 

L)  A , B Gi M.mv.¸ wbY©q Ki |         4 

M)  A , B I C Gi j.mv.¸ wbY©q Ki |         4 

6|  m
2
 - 1 = 4m GKwU exRMwYZxq ivwk, 

K) (a -b - c )(a +b+c) =  KZ?        2 

L)  m
2
 +

 

  
  Gi gvb wbY©q Ki |        4 

M)  m
2
    

 

  
  Gi gvb wbY©q Ki |        4 

M wefvM -R¨vwgwZ  

7|  GKwU wÎf‚‡Ri wZbwU evûi ‰`N©¨ a =4  †m:wg: ,b=5 †m:wg: , c =6 †m:wg: , 

K) GKwU mgevû wÎf‚R A¼b Ki |        2 

L) DÏxc‡Ki wÎf‚RwU A¼b Kei | (weeib Avek¨K )      4 

M) Ggb GKwU mg‡KvYx wÎf‚R A¼b Ki †hb mg‡KvY msjMœ evûØq  b I c Gi mgvb nq |(weeib Avek¨K ) 4 

 

 



 

 

8|  GKwU wÎf‚‡Ri  `ywU evû  x I y , G‡`i g‡a¨  y  evûi wecixZ †KvY  a=30
0
  

K) mg‡KvYx wÎf‚R Kv‡K e‡j ?         2 

L) GKwU wÎf‚R AvKu , hvi `yB evû x I y  Gi mgvb Ges AšÍfz©³ †KvY  a Gi mgvb |  4  

M) DÏxc‡Ki wÎf‚RwU A¼b Kei | (weeib Avek¨K )      4 

9|  GKwU wÎf‚‡Ri  `ywU ‡KvY  p I q , G‡`i g‡a¨  p  ‡Kv‡Yi  wecixZ evû  a=6 ‡m:wg: |

  

K) DÏxc‡Ki Z_¨ wP‡Îi gva¨‡g cÖKvk Ki |       2 

L) Ggb GKwU wÎf‚R A¼b Ki hvi  `ywU ‡KvY  p I q Ges GKwU evû a Gi mgvb|   4 

M) DÏxc‡Ki wÎf‚RwU A¼b Kei | (weeib Avek¨K )      4 

 

N wefvM -cwimsL¨vb  

10|  30 Rb kÖwg‡Ki NÈv cÖwZ gRywi (UvKvq) wb¤œ¥iƒc :             

40, 55, 42, 42, 45, 50, 50, 56, 50, 45, 42, 49, 43, 47, 43, 50, 46, 45, 42, 43, 44, 52, 44, 45, 

40, 44, 45, 40, 50, 40. 

K) DcvË mgynn‡K gv‡bi DaŸ© µgvbymv‡i mvRvI |      2 

L) DcvË n‡Z cwimi I †kÖwY msL¨v wbY©q Ki |       4 

M) †kÖwY e¨wß 5 a‡i MbmsL¨v mviwb ˆZwi Ki |       4 

11|  wb‡P MbmsL¨v mviwb ‡`Iqv nj  | 

‡kÖwY e¨vwß 40 - 45 45 - 50 50 - 55 55 -60 60 - 65 
MbmsL¨v 8 15 25 10 5 

K) DcvË  KZ cÖKvi I Kx Kx  ?        2 

L) mviwb n‡Z AvqZ†jL AvKu |        4 

M) cÖPziK wbY©q Ki|          4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ZvÔgxiæj wgjøvZ Kvwgj gv &̀ivmv, XvKv 

Aa© evwl©K AbjvBb cixÿv 2020 

†kÖwY t 7g 

welq t MwbZ (eûwbe©vPbx ) 

mgq : 30wg:                      c~Y©gvb : 30 

[wet `ªt mieivnK…Z eûwbe©vPwb Afx¶vi DËic‡Î cÖ‡kœi K&ªwgK b¤̂‡ii wecix‡Z cÖ`Ë eY©m¤̂wjZ  e„Ëmgyn n‡Z mwVK/m‡e©vrK…ô 

DË‡ii e„ËwU ej c‡q›U Kjg Øviv m¤ú~Y© fivU Ki| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|cÖkœ c‡Î †Kv‡bv cÖKvi 

`vM/ wPý †`qv hv‡ebv|] 

1| Abycv‡Zi GKK †Kvb&wU ? 

(K) GKK bvB   (L) wgUvi  

(M) ‡m:wg:   (N) dzU  

2|  8 t K = K t 72 mgvbycvZwU‡Z Ó K Ó Gi gvb KZ ? 

(K) 8    (L) 18  

(M) 24    (N) 32  

3|  3, 5,  10 Gi PZz_© mgvbycvZ †KvbwU ? 

(K) 10    (L) 20  

(M) 25    (N) 35  

4|  4 t 3 I 5 t 6 Gi avivevwnK Abycv‡Zi 2q ivwki 

gvb KZ ? 

(K) 15    (L) 16  

(M) 18    (N)  20  

5|  1 wgUvi = KZ †m:wg: 

(K) 10     (L) 100   

(M) 1000   (N) 1200  

6|  1 wK: wg: = KZ gvBj ? 

(K)  0.60   (L) 0.61    
(M) 0.62     (N) 0,63  

7|  GKwU Kj‡gi µqg~j¨ 7 UvKv I weµq g~j¨ 10UvKv-  

i. µqg~j¨ = weµqg~j¨ - jvf 

ii. ÿwZ = µqg~j¨ - weµqg~j¨ 

iii. jvf  = 3 UvKv  

wb‡Pi †Kvb&wU mwVK ?   

(K) i I ii   (L) ii I iii 
(M) i I iii  (N) i,ii I iii 

8| 1 gvBj =KZ wK: wg: ? 

(K) 1.51    (L) 1.61   

(M) 1.65    (N) 1.71  

9|  1wgUv‡i KZ BwÂ ? 

(K) 37.39   (L) 39.37  

(M) 37.38   (N) 38,37  

DÏxc‡Ki Av‡jv‡K (10-11) bs cÖ‡kœi DËi `vI| 

`ywU mgvb Møv‡m 3 t 1 Ges 4 t 1 Abycv‡Z cvwb I wPwb 

wgwkÖZ Kiv nj | 

10| cÖ_g Møv‡m wPwbi cwigvb KZ Ask ? 

(K) 

 

 
     (L) 

 

 
    

(M) 

 

 
         (N) 

 

 
 

11|  wgkÖ‡b cvwb I wPwbi AbcvZ KZ ?  

(K) 31 t 9  (L) 31 t 3 

(M) 31 t 1  (N) 33 t 5 

 

12| µwgK mgvbycv‡Zi - 

i. wZbwU ivwkB GKRvZxq |  

ii. 2q ivwk = ga¨ ivwk  

iii. 1g I 3q ivwk 4 I 16 n‡j ,ga¨ mgvbycvZx 8 

wb‡Pi †Kvb&wU mwVK ?   

(K) i I ii   (L) ii I iii 
(M) i I iii  (N) i,ii I iii 

13| 20Rb †jvK GKwU KvR 15 w`‡b Ki‡Z cv‡i| 15 Rb  

†mB KvR KZ w`‡b Ki‡Z cvi‡e ?                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

(K) 15     (L) 16   

(M) 20    (N) 25  

14| ( a+b)
2
 - (a - b)

2
 = KZ 

(K) 4ab     (L) 2ab    

(M) ab     (N) 2(a
2
 +b

2
)  

DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 15-16 bs cÖ‡kœi DËi `vI| 

 x +
 

 
  = 3  

15|  x2
 +

 

    
   ?  

(K) 3    (L) 7    

(M) 9     (N) 11  

16|  i. x2
 +
  

    
 = 9 

ii.( x +
 

 
 )

2
 = 9  

iii. .( x - 
 

 
 )

2
 = 5 

wb‡Pi †Kvb&wU mwVK ?   

(K) i I ii   (L) ii I iii 
(M) i I iii  (N) i,ii I iii 

17|  2(a
2
 +b

2
) =? 

(K)(a+b)
2
+(a - b)

2 
(L) 4ab  

(M) ab    (N) (a+b)
2 

- (a - b)
2
  

18|  a2
 - b

2 
= ? 

(K)(a+b)(a-b)  (L)(a-b)(a-b) 

(M) (a+b)(a+b)  (N) )(a+b)(b-a)  
19|  x+a, x

2
 - a

2
 , x

2
 +2ax + a

2
 ivwk ¸‡jvi  

i.M.mv.¸ x+a 
ii. j.mv.¸ (x+a)

2
((x-a) 

iii. GKwU mvavib ¸wbqK (x+a) 
wb‡Pi †Kvb&wU mwVK ? 

(K) i I ii   (L) ii I iii 
(M) i I iii  (N) i,ii I iii 

20|  a ,a
2
 ,a

3
 ,a

4
 Gi j.mv.¸ KZ ? 

(K) a
4
     (L)  a

3
   

(M) a      (N) a
10

  



 

21|  a, b Gi M.mv.¸ KZ ? 

(K)  0   (L) 1    

(M) a   (N) ab  

22|  M.mv.¸.Gi c~Y©i~c Kx  ? 

(K) Mwiô mvavib ¸wbZK   

(L) Mwiô mvavib ¸bbxqK 
(M) jwNô mvavib ¸wbZK 

(N) jwNô mvavib ¸bbxqK 

23| 5m +5n ivwk‡Z m+n Gi ¸bwbqK KZ ?  

(K)  1      (L) 5    
(M) -5      (N) 0  

24|  i. fvR¨  fvRK = fvMdj 

ii. jwNô mvavib ¸wbZK Gi mswÿß iƒc  j.mv ¸. 

iii. 5 ,7 ,9 Gi M.mv.¸ 1 
wb‡Pi †Kvb&wU mwVK ?   

(K) i I ii   (L) ii I iii 
(M) i I iii  (N) i,ii I iii 

25| GKwU wÎf‚‡Ri KqwU Ask _v‡K ? 

(K) 3 wU    (L) 4wU      
(M) 5wU       (N) 6wU  

26| †Kvb& wÎf‚‡Ri †KvY ¸‡jv ci¯úi mgvb 

(K)mgevû    (L) mgwØevû  

(M)welgevû   (N)mg‡KvYx  

27| mgevû wÎf‚‡Ri cÖwZwU †KvY KZ wWwMÖ ? 

(K) 30    (L) 45   
(M) 60    (N) 90    
DÏxc‡Ki Av‡jv‡K 28-29 bs cÖ‡kœi DËi `vI| 

 

GKwU wÎf‚‡Ri 1wU evûi 3 †m:wg Ges evû msjMœ †KvY 

`ywU  47  I 36  

28| wÎf‚‡Ri Aci †Kv‡Yi cwigvY KZ? 

(K) 36     (L) 47    
(M) 82     (N) 97   

29|  wÎf‚RwU Kx ai‡bi ? 

(K) mgevû  (L) mgwØevû  

(M) welgevû   (N) mg‡KvYx 

30| msL¨vevPK †Kvb Z_¨ †K Kx e‡j ? 

(K) DcvË   (L) cwimsL¨vb  

(M) cÖPziK   (N) ga¨gv  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 


